思 维 物 理 的 误 区

                                          —————驳（狭义相对论）
内容简介

    本文从数学算式、物理学、哲学等方面对“狭义相对论”的错误根源进行了系统的阐述。证明了超光速运动的物质早已是客观实在。

    人们认识客观世界，最基本的方法是比较。而比较就必须有比较基准。时间就是一个比较物质变化速度的基准。仅仅是周期信号的周期记数。另外，人们认识客观世界，很大程度借助于光线，光线在传递信号中必定会造成误差，这时不但要测量，还需要思维。认识了人与仪器之间的关系，认识了象与物之间的关系，就会否定“狭义相对论”。

经典力学仍然是科学的理论，只需在概念中稍作修改。

若有不当之处，欢迎指正。

杨升山

2002．4

          前 言

   物理科学一直在前进中，新的发现和发明层出不穷，对于这些新的现象进行科学的解释，是我们这一代人的责任。为了认识事物比较不失为一个行之有效的方法。虽然现在已经很少使用最原始的比较法，即把两个不同的物体放在一起的直接比较，但其原理始终没有变。间接的比较就是首先各自与比较基准相比，然后再把测量结果相比。自从著名的物理学家爱因斯坦创立“狭义相对论”以来，在微观世界领域出现了一种错误思潮。在认识物质世界的方法方面，从未停止过争论；在人与仪器的关系方面也有糊涂认识。学术争论是科学发展的必经之路，本不应该涉及政治，可是政治偏见往往扼杀正确的观点，许多科学家为坚持真理而献出了生命。他们都是我们学习的榜样。有些科学家由于不懂得辩证法，也走上了歧途。至于对著名的科学家爱因斯坦应该进行怎样的评价，那不是本文的范围，但我确信，他的“狭义相对论”，使物理学走上了歧途。

爱因斯坦曾经说过：“对真理的追求要比对真理的占有更为可贵”。

伟大导师列宁说：“怎样去寻找真理呢？怎样去弄清互相矛盾的意见和论断呢？”

“每有头脑的人都知道，如果某个问题引起了激烈的斗争，那么为了确定真理，就不要只看争论双方的声明，而要审查事实和元件，自行考察，看看有无证人的证词以及这些证词是否确实”。----引自《列宁选集》中文版第457-458页。

    著名美籍中国血统物理学家丁肇中教授教导青年人说：“我认为，比考试更重要的是我们应该对某一门课程有比较深刻的了解，不是死背，而是独立思考，在物理、数学、化学、生物学等领域里认真的想一想，每个自然现象发生的原因，设法解释各种现象之间的内在联系。这样，我们不但掌握已知的科学成果，而且可能发现新的问题”。------引自1979年10月13日的《中国青年报》的《什么叫优秀生》一文。

  “狭义相对论”创立至今已经90多年了。据说有许多事件和实验已经证明了“狭义相对论”的正确性，但我仔细分析这些证据，恰恰相反，这些证据并不能证明“狭义相对论”是正确的，对这些证据的解释并不是唯一的。对一个问题可以有几种不同的解释，而这些解释又是互相矛盾的。张元仲同志著的《“狭义相对论”实验基础》一书的所谓证据都是如此。对几个具体例子的分析，请详看本文。

    本文没有过多的算式，原因是思维方法的讨论很少涉及数学，只要思维方法正确，算式也就随之而出了。

   “狭义相对论”是一个完整的思想体系，能够称霸物理世界90余年，是有历史原因和思想原因的，本文也想从这方面进行寻找。只要弄清“狭义相对论”错误的根源，那就算认识了真理了。

“狭义相对论”使用的同时性观念，是主观的同时性，它反映的是观察着的感觉，是与反映事物变化的同时性根本不同的，并不是事物的本质。为发展物理科学，希望广大科学工作者积极参与。对于本文的错误看法，敬请指正。

      一   发现问题

从前，我并不懂什么叫“狭义相对论”。只听说“狭义相对论”是物理学的最新科学理论。我是热爱真理的，下决定要学好“狭义相对论”。七九年张元仲同志著的《“狭义相对论”实验基础》一书问世，同时也出版了许多纪念爱因斯坦的文章。阅读了这些文章后，使我疑问大增，但对一个举世公认的科学理论，要否定它还需要做大量工作。为此我详细阅读了《爱因斯坦文集》中文版，同时也阅读了能找到的介绍“狭义相对论”的书籍，更加坚定了我的看法：“狭义相对论”已成阻碍物理科学前进的理论，必须推翻。

比如有一事例：敌我双方处于交战状态，双方都派出最机敏可靠的情报人员收集敌方的各种情报，同时加强自己的防御力量。

我们的情报人员探得敌人有一种导弹，有自动引爆装置，最大引爆时间是从发射时开始计算的,也就是知道了这种导弹的固有寿命。我们的情报人员用科学的方法报告了这种导弹的飞行速度，计算着这种导弹在途中就会自毁，对我方不会造成伤害。战斗发生后，结果这种导弹都落在了我们的阵地上，造成了极大的损失。这无疑是一次大事故。

处理事故是需要调查的。

调查的结果表明，我方雷达部队使用的是最先进的设备，并且多部雷达测得结果是一致的，不存在责任事故。我方情报人员当时恰巧就在敌方阵地上，虽无力阻止敌人发射这种导弹，但校对了情报数据，与原来情报完全一致。那么问题出在哪里呢？

用“狭义相对论”可以解释这种现象, 那就是“由于此种导弹的飞行速度高，它把敌我之间的距离缩短了”（依据长度收缩效应）。也可以这样解释，那就是“由于此种导弹的飞行速度高，它使自身的固有寿命延长了”（依据时间膨胀效应）。毫无疑问，按照这样的说法，这种事故是这种导弹的自身特性，那么我们只能挨打吗？难道不可能是雷达部队测量的误差?如果是测量误差, 那又是为什么会造成这种测量误差呢?为什么一种理论又会有两种完全不同的解释呢?为什么导弹把敌我之间的距离缩短了, 自身为什么不变?为什么导弹把它的固有寿命延长了, 我们测的发射到自毁的时间又改变呢?

上述事例, 并非我有意编造。只要把张元仲同志的“宇宙线中的μ介子”看成敌方发射的导弹就行了。

μ附录《宇宙线中的μ介子》            抄录

介子首先是在宇宙线中发现的，使飞行的μ介子停在吸收体内,然后测量μ衰变过程μ-eν
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 是反中微子) 。得到的静止μ介子的固有寿命是τ
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宇宙线中的μ介子,一般是在高空大气层 (约10-20公理的高空) 中由初级宇宙线与原子核相互作用产生的π介子衰变 (π-μν) 而来的。这些μ介子在很大一部分能够到达海平面。这就是说，μ介子的平均自由程至少也要几十公理。但是如果这些飞行μ介子以光速ｃ运动，它们在衰变前走过的平均路程也只有c τ=660米,所以这与大部分μ介子能够达到海平面这一事实是相矛盾的。要解决这种矛盾，要么认为运动μ介子的衰变寿命比固有寿命增长了r倍,要么猜想μ介子是以超光速rv运动的。基本粒子的各种实验还没有确定有超光速的粒子存在。例如1955年,chamberlam等人测量了动量为1 。19Gev/c的π介子和反质子走过40英尺的距离所用的时间,测得π介子的飞行间是38 × 
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 秒,反质子的飞行时间是51 × 10
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秒，如果用 "狭义相对论" 的动量公式p= 
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算出速度v ，那么相应的飞行时间（ 40英尺/v ）与实验测得的相符合。因此，人们一般认为高空中μ介子的速度小于光速,而平均寿命则比固有寿命增长了
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倍。当然对于宇宙线μ介子能够到达海平面,也可以等价的用长度收缩效应来解释。即在约20公理高空产生的μ介子，对于与μ介子一起运动的观察者来说，其寿命就是固有寿命,但是到海平面的距离则比20公理缩短了
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倍。（原文抄录）

张元仲同志在书中的说法也很客观： "可以用""平均寿命比固有寿命增长了
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倍"。当然，对于宇宙线中的μ介子能够到达海平面，“也可以等价地用”“长度收缩效应来解释”。

战争武器发展很快，如果我们真遇到这种情况，该怎样去对付呢？难道只能挨打吗？！

二     超光速运动物质是客观存在

张元仲同志的书中还说到：

"例如1955年chamberlam等人测量了动量为1.19Gev/e的π介子和反质子走过40英尺的距离所用的时间,测得π介子的飞行时间是38 × 10 
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,反质子的飞行时间是51 × 10 
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秒,如果用狭义相对论的动量公式P=
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 ， 算出速度v,那么相应的飞行时间 (40英尺/v) 与实验测量的相合"。

   大家知道，我们测量物体运动速度的方法是：在时刻
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时测定这物体的一个空间位置坐标，在时刻
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又测定这物体的一个空间位置坐标，计算这两个空间位置的距离，除以从第一个坐标点到第二个坐标点所用的时间△ t= 
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,这里我们用的坐标是相对于测量者是静止的,并不关心运动着物体的所谓固有寿命。光速值的最初测定也是采用这一方法的。

    从张元仲的叙述来看， "相应的飞行时间 (40英尺/v)" ，也表明△ t ＝ 40英尺/v,即使用 "狭义相对论" 的动量公式
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 算出速度v ，相应的飞行时间 (40英尺/v) 也不会与实验测量的相符合。不信咱们算一算。“狭义相对论”的公式中是不允许v大于c的。而我们知道1英尺=0.3048米,40英尺即等于12.192米,那么

12.192米÷(38×10
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)秒=3.208×10
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）秒=2.39×10
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可以看出, π介子的速度就大于光速。也只有速度大于光速时，相应的飞行时间才能与实验测得的相符合。（因为△t＝40英尺/ v，所以v＝40英尺/△t）

这就是基本粒子“有大于光速”的证据。

    不过有些人不敢正视现实,挖空心思去寻找不大能大于光速的理由,所以这时搬来了“狭义相对论”的动量公式,计算出的速度不会大于光速。可这样一来，实测结果还需引用长度收缩或时间膨胀效应才能与计算符合。

    对于μ介子的测量，张元仲说，μ介子的固有寿命是τ=2.2×10
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秒,即能从10-20公里的高空大气层到达海平面,如果这些飞行μ介子以光速c运动,它们在衰变前走过的平均路程也只有c
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=660米,所以这与大部分μ介子能够到达海平面这一事实是相矛盾。要么认为运动μ介子的衰变寿命比固有寿命增长了
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倍，要么猜想μ介子是以超光速运动的。用“狭义相对论”来解释这种现象，可以用“长度收缩效应”，也可以等价地用“时间膨胀效应”。为什么不认为μ介子的速度是超过光速呢？“原因是基本粒子的各种实验还没有确定有超光速的粒子存在”。很可笑，张元仲举的例子中就有超光速运动的π介子，就是不敢承认。为什么就不敢首先承认呢?!

         三  天机难测
[image: image25.wmf]
我国古代有个故事,说的是算卦先生。

“有三个读书人上京赶考，听说山上住着一位‘半仙’，能推算人的功名利禄，便上山求教。

听罢三人来意，半仙紧闭双目，伸出一个指头，三人不解，请求解说。半仙摇摇头：‘此乃天机，岂能泄漏。’三人无耐，只好下山。

徒弟悄悄问半仙：‘师父，您这是什么意思？’

半仙回答：‘傻瓜，这个窍门还不懂，他们一共三个人，如果将来有一个考中了，那就表示考中一个；有两个考中了，那就表示有一个考不中；三个都考中了，那就表示一齐考中；三个都没考中，那就表示一齐落榜了。’”

这里的一个指头就可以有四种不同的解释，一切问题都能得到满意的解答。

    前已提到，“狭义相对论”对事实的解释可达两种以上，与上述故事竞然类似。的确，用“狭义相对论”几乎可以解释当时发现的一切现象,(只要不用来解释“光子”)，但它的解释令人难以信服。把被测物体另立空间，它可以使它自己的空间和时间膨胀或收缩，而不影响测量者的空间和时间，就可以解释众多现象，又有什么人去验证那“变化了的空间和时间”呢？根据运动的相对性，我们同样是运动着。把我们和被测物体换个方位，我们也有时间膨胀和长度收缩，我们却无法感觉到。难道这也算真理？

    对于用环球飞行的办法去校验“狭义相对论”的时间公式，科学家作了很多努力。到了1971年由于科学的进步，铯原子钟的测时精度已大大增强，使这一设想成为可能了。据说试验由美国的凯汀和海佛尔完成了。当时飞机的时速为960公里/时，试验结果是飞机向西飞行时，时钟变慢了59×10
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秒,因为这个试验在去除高度效应后能在10﹪的精度内符合以地心为参照系计算的结果,所以有人断言,这个试验是用物理钟证明了“狭义相对论”的真理性。

    先不考虑试验的真实性，权当作是真有其事。那么按照运动的相对性原理，参照系的选用并不是唯一的。“狭义相对论”的一个前提条件就是“相对性原理”，这才可能有速度的分解和合成。事实上，观察者不可能处于地球中心点上，而只能在地球表面的某点上。现分别用不同的参照系来分析这次飞机的试验飞行。

    如果依地表上某点作参照系来计算，两飞机的速度都是960公里/时,即。使加上方向,在公式里也显示不出差别,那么计算的结果,应该是飞机上的原子钟应该有相同的变化,与地表上放置的原子钟比较,应变慢相同的数值。

    如果以地心为参照系来计算,两飞机的速度就不再相同了,地表上的原子钟也有了运动速度。地表自转速度约为1660公里/时,以地表转向为正,向西飞的飞机速度约为700公里/时,向东飞的飞机 速度约为2600公里/时,计算的结果是三种情况下原子钟都要变慢些,但变慢的程度有不同,当向西的原子钟与地表的原子钟比较时,应表现变慢了。

    如果以太阳为参照系来计算,由于飞机绕地球一周需40个小时,要经过白天和晚上,由于又增加了地球的轨道运动速度,地球的自转速度与轨道运动速度就有相加或相减两种情况会抵消一部分,那么总的结果是不变化或很少变化。

如果以飞机为参照系来计算,这时又会出现完全相反的两种结果。

参照系的选用是任意的,这是“相对性原理”允许的，也是我们认识事物的主要方法。要知道，太阳系整体也在运动，银河系也是运动着的，那么到底以什么为参照系才正确呢？

实验结果只与第二种计算相符合，怎样能算证明了“狭义相对论”的真理性呢？这与那个古代故事有什么本质的区别呢？那个“半仙”由于总有事实符合他的预言而获得“半仙”的雅号，“狭义相对论”也因可以解释一些物理现象而得到“真理”的美名。

实际上,不论试验结果如何, “狭义相对论”都能解释,也都会与“狭义相对论”的预言符合。

如果只允许取地心为参照系,那么飞机的飞行速度怎样进行测量,速度合成公式还有什么用处呢?难道太阳也不能取作参照系?

    由于以上原因,不得不对“狭义相对论”创立的基础进行仔佃考查,要明白“狭义相对论”错误的根源,需要从数学、物理学、哲学方面寻找原因。

四     数学表达式

    大家知道，“狭义相对论”是爱因思坦创立的，而使用的数学表达式却叫做洛仑兹变换。这就告诉我们，洛仑兹远在创立“狭义相对论”之前，就根据测量结果总结出了这种变换式。

    对于相对以速度ｖ运动的参照系来说，由于参照系选用的不同，此式子分成两组，即
Ⅰ
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   据说，这两组方程式互为反变换式。这个变换式除了时间式外，与伽利略变换式多了一个比例因子 
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  ，可这一个比例因子的出现，使方程组变换成了单方向的。要能互变，只有在ｖ<<ｃ时，才可以近似使用常规的数值运算法则，不然误差就很大了。因为常ß规的数值之间的关系，是
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,洛仑兹变换却要求
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 EMBED Equation.3  [image: image33.wmf]，这就必须使β=１。式中的比例因子
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只有在ｖ<<1时,才能近似等于1,也只有在这种情况下,变换式才可以称为正反变换。可是“狭义相对论”被誉为高速运动物质的运动理论,应用此公式造成的误差就太大了。

    另外用△x代替x、△y代替y、△z代替z,代入原方程组，即取增量。
原方程组就成： 
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    在这里, “狭义相对论”引进了运动学形状与几何学形状不同的概念,改变的只是运动学形状,几何学形状并不改变。可运动学形状是无法测量的,而往往把运动学形状与几何学形状等同。

    另外,从洛仑兹变换式中,长度与时间式中都有一个相同的因子β,所以它们的变化是相同的,不能舍弃其一。也就是说,时间膨胀时,长度也要膨胀。并不显示长度收缩。如果要长度收缩，时间也要收缩。

洛仑兹总结了这种变换式,但没法解决这个矛盾,所以创立不了“狭义相对论”。

爱因斯坦使用了“巧妙”的手法，即使用了“张量分析”，用数学运算掩盖了物质运动的实质。而所谓“时间膨胀”,是从反变换式中倒推出来的。把4
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和1
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 (或3
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)组成一组答案。这两个式子不属于同一个方程组,所以不能同时应用。只能象张元仲书中的说法,“也可以等价的用”，造成了似是而非的答案。

    实际上，“狭义相对论”的算式中因有一个因子β=
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，所以在物体运动速度远小于光速时，尚能得到近似正确的答案，但当时物体速度大了以后，误差就十分明显了。要知道“近似等于”，并不是“真正等于”，而这里的近似还是有条件的近似。“失之毫厘，谬以千里”，这不能不引起我们的注意。

    平时，有同志开玩笑说：“报时台晚报了20秒钟。”这种说法，大家都知道不对。我们只能以报时台的时钟为准，这种差别只能说明那位同志的手表快了。可是科学上是不能开玩笑的，如果有人硬要依“狭义相对论”为准，那又有什么办法呢？

五     物理学

物理学离不开测量，测量的过程就是比较。比较就需要基准。速度是在长度单位确定后的一个导出单位。光速也是速度的一种。如果把这个数值定为基准，而让长度单位和时间单位去改变，那么这个数值只能表示数值，也失去了原来表示光速的含义。

要测量就要考虑测量的方法。测量的最原始方法，是用基准尺去比的。发展到使用测量仪器，测量仪器的使用也没有取消比较基准，只不过用仪器时，借助于光线和几何学定理罢了。至于测量基准的形成过程，在关于时空观的论述中再进行说明。

    测量时，尺和钟都是测量者提供的，并不需要被测物体进行协助。尽管它们没有也不可能对测量进行协作。有关介绍“狭义相对论”的著作中常常要用测量者手中的尺和被测量者手中的钟，或者用测量者带着的钟和被测量者拿着的尺来决定速度，这才能产生长度收缩和时间膨胀效应。而长度收缩仅指被测物体运动方向上的线度，时间膨胀仅指被测物体的固有时间。测量者的长度和时间并不变化，这是根本不可能的。就象本文开头举的例子一样，是什么人也不会满意的。

    测量结果容易得到，对测量结果的处理却可以完全不同。在《狭义相对论实验基础》一书中,本来采用了与测量光速时使用的同样方法,对π介子、反质子、μ介子进行了测量，可是又不敢面对现实也采用计算光速的方法进行计算，却去搬用狭义相对论的动量公式，因而放弃了发现超光速运动的物质的一次机会。正如本文开头所计算的那样，π介子及μ介子的运动速度，都是超过光速的。

    我们测量所用的仪器，都是借助于光或电磁波，光和电磁波传播速度尽管很大，但毕竟是有限的。我们在电量的测定时，经常遇到仪器精度问题，这在电工已是常识。为了准确测量，常需要高精度的仪器。而不同精度的仪器测出的数值也是不同的。这里不仅要测量，还需要思考。

   对于基本粒子的研究，大多采用“速度选择仪”测定速度，只要把“速度选择仪”测得的速度值v
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 EMBED Equation.3  [image: image45.wmf]求得
[image: image46.wmf]实

V

,就可得到基本粒子的真实速度了。这样,空间、时间、质量都保持恒定，经典力学就可以应用了。

    对于光的本性，“狭义相对论”是无法解释的。原来想象的媒质“以太”，可能根本就不存在。光的二象性，极可能是群体与个体之间的关系。光电效应是个体表现，反射、折射等波动性质是“光子”的群体表现，光子的质量尽管很小，但也不等于零、这必须被证实。光又有频率波长等物理量，有时用频率、波长的改变来解释光的某些现象，有时并不真实。我们见的光，仅是光中的很少一部分，从光电效应方面来看，我们所见的颜色，极可能是某种能量等级的光子群，它们不但有质量的差别，也有速度的差别。这从光的多普勒效应中可以觉察。

    从光的衍射现象来看，光在被反射后，也可能相当于新的光源的发射、如果是这样，迈克耳逊与莫雷的光的干涉实验,就容易解释了。

    光线又是我们认识物质世界的重要媒介,它传递信息必然受到传播速度的影响,洛仑兹的变换式中的光速的影子,也就是对光传递信息时会造成误差没有认识的结果。在放射性被发现以后,我们需要研究三者或三者以上的物体之间的关系。对于波来说,有波源、媒质、被作用物（包括被观察者），对于光也同样如此。光是不是各向同性，也还需要证明。

使用雷达测速，原理是利用无线电波的发射、反射和接收。其方法主要有两种，一种是发射脉冲波，一种是发射连续波。对于发射脉冲波的雷达，在它发射脉冲波的同时，在机内也产生有一个时钟信号。无线电脉冲波在碰到物体后反射回来，雷达又接收到反射的脉冲波，在显示屏上显示出来，只要读出发射和接收信号中间所用的时间，也就算出了被测物体与雷达之间的距离。当再一个脉冲发出和接收后，又算出第二个距离，这两个距离差除以脉冲发射的间隔时间那就是被测物体的运动速度。当然，这里是假定发射与反射的无线电波具有相同的速度，且物体运动的方向与物体与雷达的距离线重合。

这里还有一个问题，就是雷达本身是否运动（指相对于地球表面），运动后的情况如何。我们画图来研究这种情况：
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 EMBED Equation.3  [image: image49.wmf]处是测速雷达车，
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B

处是被测汽车，两物相对运动，
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是第一个脉冲发出时雷达车与汽车之间的距离，
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是第二脉冲发出时雷达与汽车之间的距离，则 
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 是雷达车两脉冲发出期间行走的距离，
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分别是反射雷达波时汽车的位置，其余忽略 .假设速度是匀速,则
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因为两个脉冲发出期间测量雷达车与汽车的两个距离之差等于雷达车与汽车行走的距离和,雷达测量的车速也就是雷达车与被测汽车的合成速度了。

不过,脉冲往往是几个连续波的组合,只测出连续波的频率变化罢了。

对于利用连续波进行测量,应用的是多普勒原理。教科书中给的是频率改变的公式。可实际上雷达车发射一个波,也就只能接收一个波,频率是不会改变的,改变的只能是波速或波长。如果把脉冲看成连续波的一个波峰,那么这种测量方法同样也测出的是速度的矢量和。现今在公路上设置有雷达测速区,对汽车车速进行测量,对超速车辆进行处罚。不知交通管理部门有没有注意到测量方法也会造成误差。测量飞机与火箭，道理是一样的。

    光的速度和其他物体的运动速度一样,也是要随参照系的选用不同而变更的。不过作为观测者来说,目前运动速度还是很低,这样的变化小于精度等级的误差,为测量误差所掩盖,而且又有频率、波长等物理量，有时把速度的变化说成频率或波长的变化，也掩盖了实质。当科学发展后，这个误差是会测定出来的。

六          认识论

    由于科学的发现不断增加，原有的理论框架已满足不了需要，特别是放射性现象被发现以后，对原有的经典力学很大冲击。怎样设立新的框架来满足要求――真实的解释自然界，是时代的要求。

    爱因斯坦本人就说过：“常听人说，科学家是蹩脚的哲学家，这句话肯定不是没有道理的。那么,对于物理学家来说,让哲学家去做哲学推理,又有什么不对呢?当物理学家相信他有一个由一些基本定律和基本概念组成的严密体系可供他使用,而且这些概念和定律都确立的如此之好,以及怀疑的风浪不能波及它们,在那样的时候,上述说法固然可能是对的;但是象现在这样,当物理学的这些基础本身成为问题的时候,经验迫使我们去寻求更新更可靠的基础,物理学家就不可以简单地放弃对理论基础作批判性的思考,也最确切地感到鞋子究竟在哪里夹脚的。在寻求新的基础时,他必须在自己的思想上尽力弄清楚他所用的概念究竟有多少根据,有多大的必要性。

    整个科学不过是日常思维的一种提炼。正因为如此,物理学家批判性思考就不可能只限于检查他自己特殊领域里面的概念。如果他不去批判地考查一个更加困难得多的问题,即分析日常思维的本性问题,他就不能前进一步。”(摘于《物理学与实在》原载《爱因斯坦文集》中文版第一卷第341页)

    物理学家“自己最晓得也最确切地感觉到鞋子究竟是在哪里夹脚的”。但这里的解决办法却有两种，一种是改制鞋子，另一种是削足适履。爱因斯坦采取的改制鞋子的方法，可他采用了高弹鞋子，在抛弃原有理论的同时，也抛弃了认识事物的基本方法――比较。从而创立了错误的理论。

   “狭义相对论”对空间和时间的绝对性进行了批判，而设想各物体都有各自的空间，各物体运动后并不影响别的物体的空间。如果确实是这样，我们也就无法认识自然界，象本文开头所举的导弹的例子，我们只能挨打了。对于时间，也把各物有各物的时间去代替共有的时间，而确定速度时，用不在一个参照系的时间和空间来决定。这样就提供了错误的测量方法，而这种方法几乎是不可能实现的。因为被测物体大都是没有生命力的，它们没有也 不可能对测量进行协作。

    对于时间与空间的起源，在以后将专门讨论。而否认同时性，使时间与空间处于等同位置，甚至可以互相转换，使物理学陷入了唯心主义。我们认识自然界依靠光线,光传递信息又受到传递速度的影响,它会使我们造成错觉。狭义相对论就是把这种错觉当作事物的真实变化,从而使物理学走上了歧途。

    读了“狭义相对论”的有关论述及介绍“狭义相对论”的有关文章，不能不使人想到日常生活中常常遇到的一个问题：

    一个人的家到邮局的距离是7500米,他步行走完这段路程时,每分钟把腿摆动100次,每次摆动移动75厘米,那么他从家到邮局需要100分钟。这个人改骑自行车后,每5分钟仍把腿踏动100次,每次踏动却行走了250厘米,他从家到邮局只需要30分钟了。对于他个人来说,除腿由摆动改为踏动外,动作的频率、消化、呼吸、脉搏都没有发生变化，他手上的钟也照常计时，那么这个人走同样的路程由100分钟缩短到了30分钟。那么到底是路程缩短了,或是时间膨胀了,或是速度加快了呢?对于他来说,他可以用路程缩短来解释这一现象,他也可以向人们宣称他在这段时间的寿命增加了近三倍。这些说法又有什么人会相信呢?要知道,他一生不是总在走,还要工作、学习、娱乐、休息，其他时间都没有延长，怎么单单延长了这一点呢？至于距离，他也只是“觉得缩短”了，走过这一段路的其他人都没有发生变化，路并没有缩短。

    除非他自己关在屋子中大吹大擂，自我陶醉，是不会有什么人信他这种荒唐话的。一个科学工作者能满足这种模棱两可的说法吗？如科普著作《物理世界奇遇记》中说：“究竟是我们骑得快，还是街道变得短，这又有什么不同吗？我需要跑过十个交叉路口才能到达邮局，如果蹬得快一点，街道也就会变得短一些，而我们也就到得早一些。瞧，我们事实上已经到了。”实际上，这种说法就是要求能够解释过去就行了，至于是不是科学的解释，那是用不着去关心的。在自然科学的新发现冲击物理学经典理论的浪涛中，许多科学家满足于能够解释自然现象，“狭义相对论”的产生正好迎合了这种思潮。

    我们认识事物，不能以个人主观上感觉如何来决定，而主观感觉往往影响我们的判断。如果依主观感觉，“在某个参考系中的同一时间，但在不同地点发生的两个事件，在另一个参照系看来，将变成一定时间间隔分离开的两个事件”。或者换个说法，“在某一参考系中同一地点，但在不同时间发生的两个事件，在另一个参考系看来，将变成被一定空间隔分离开的两个事件”。都可以是正确的。

这是因为物体之间的相互作用，并不立即就能发生，中间有个传递过程。另一方面，因为人们习惯于用“眼见”来决定虚实。只是没注意到眼睛是借助于光线才能接触事物的，而光线的传播速度虽然很快，毕竟还是有限的。如果消除光线在传递信息中带来的误差，上述两种说法都是不能成立的。就象雷电在发生时，声与光是同时发生的，在人们的感觉中，光要比声早得多一些。由于人们不能直接认识自己，只有在不断地区分周围事物中才能逐步认识自己，也只有这样帮能提高自己的认识，科学才能进步,没有周围事物作比较,人们能说出自己是什么样子吗?显然是不能够的。为了认识事物,我们不但要观察,而且要思维。从“地球中心说”到“太阳中心说”就是一个逐步认识的过程，分析这个过程可以给人启发。

    起初，人们感觉不到地球在运动，而认为天体在运动,我们日常的感觉就是如此。这种认识,在认识天体时有许多解决不了的难题,经过多少次模拟试验,才逐渐认识。我们的感觉也会骗人。如果假设地球在转动,就可以使这些难题得到圆满的解释。在这里,不仅有主观的作用,而且有思维的作用。我国古代科学家张衡制造的“浑天仪”，虽然能准确地预报天相，可怀疑的还在多数。现在来看历史上托勒密与哥白尼的理论之争，给人的教育是很大的。科学争论本不涉及政治，可政治往往扼杀科学理论。当时，因为“教会”的教义中称上帝是自然的主宰，一切都 由上帝来安排，宣传和承认哥白尼的学说，就是把上帝置于与人类同等的统治地位，会动摇“教会”在人们中间的统治地位。因而哥白尼的学说只有经历艰苦的斗争才能出 世，这场斗争，也显示了科学真理必将战胜谬论。现在来看哥白尼的“太阳是宇宙的中心”的说法，也不是科学真理。因为太阳系也在运动,宇宙是无穷尽的。但不能因此来贬低这场斗争的意义。通过这场斗争,人们的认识是向前进了一大步,他打破了地球不动的神学偏见,解放了思想,开阔了眼界,揭示了一切物体都在运动的客观规律。哥白尼的历史功绩是永存的。许多为宣传和验证哥白尼学说而献身的前辈值得我们永远去怀念。只不过,称哥白尼的理论为“太阳中心说”，不如称为“地动说”确切罢了。牛顿发现的“自由落体运动加速度是一恒值”，也 是在清除人类视觉误差后才得到的。

    在狭义相对论创立的那个年代，科学上的一些新发现动摇了人们对经经典力学的信任，一些测量结果与计算出现了很大差距，于是一些科学家动摇了，开始寻找新的出路。“狭义相对论”恰 巧在此时诞生了。它把人们的感觉当作事物的真实,所以得出的结论与观察结果近似,把经典力学看成“狭义相对论”的一个特例，这也承认了经典力学的科学性，给信任经典力学的人也是一种精神的安慰。又用“复数”来表示物体运动，这就取消了比较，用张量分析代替普通运算，造成了神秘感。由于“狭义相对论”能对当时一些没法解释的现象作出解释（虽然是不完全正确的解释）因而受到了欢迎。

七     时空观

    对于时间与空间的论述，科学家们已作过详尽的论述。爱因斯坦是从对时空观的批判上创立他的“狭义相对论”的。由于运用“狭义相对论”遇到了一些难题，不得不对时空观重新考查，要考查不妨走远一些。

    自从人类从动物界分离出来以后，人们在与自然界的斗争中，从消极地适应环境向能动地改造环境过渡着。随着不断地变革现实，人类逐步积累了对事物越来越多的认识，经过分析比较，逐步建立了科学的理论，并用文字记载下来并传于后人。但由于科学的不发达和社会交往的稀少，各地的理论表述方式都不尽相同。社会的发展促使交换的产生，人们在交往中逐渐统一了认识，翻译工作之所以能够进行，就是使代表同一性质的词语具有同样价值。的确，“时间”与“空间”这些名词是人类强加于自然界的，自然界可以有它们另外的说法，它们的说法丝毫不影响我们的概念如果人们能与自然界进行交流的话，那只要增加一种翻译就行了。人类把“时间”、“空间”这些名词强加于自然界，是人类交流思想的需要，是用语言代替物质的产物。语言一经确立，就给于它确切的含义，试图改变这些含义而使科学理论符合某些人的主观愿望的办法是徒劳的。

    人们在实践中发现,一切物体都有一定的形状(开始人们只限于对刚性物体的认识),一切物体都在不断的变化。(开始只发现一些物体在发生变化,如白天与黑夜的交替,动植物的生老病死,岩石的风化等,包括位置和形状的变化)。这些变化有时表现的急骤些,有时表现的缓慢些。在对事物的认识过程中,开始是把两物直接地放在一起进行比较的,这种比较方法已不能适应日益增多的需要,迫切需要一个比较的基准,这样长度单位就首先诞生了,原始的单位当然与现在的单位很不同,实际上在现在,各国的单位 也不完全相同。比如有英制,公制,市制等不同量制。但达到目前这一步也是经历了不断统一的过程,有时还采用法律强制手段。现今世界上逐步使用公制度量衡制度，将来有可能使用宇宙度量衡制度,(如果别的星球有高等生物的话。)如果有人把“速度”翻译成“时间”，而把“时间”翻译成“速度”或别的什么，只要表示物体同样的特性，那也没有什么不可。就象中国和日本都使用有汉字，两国汉字的表意并不完全相同一样，但是不能乱用。

    在古代，是没有认识到地球是球形的，放眼看地面象一个平面。长度单位是在地面上比较物体的过程中诞生的。当发现地面不是平面而是曲面以后，长度单位并没有改变，而把两地间直线距离用弦长来表示，而把地面的测量结果看成弧长，原因就是长度单位是一个理想化了的一个比较基准。象众所周知的那样，巴黎国际度量衡标准局保管的米达原尺，在气温稍有变化时也会发生变化，但仍被人们采用作标准尺，而用一系列系数来反映这些变化。这是人们进行测量时要用实物作度量工具的，而实物与理想标准之间总是存在差距。有些人只看到用实物作测量基准，没想到实物只是理想基准的代用品。

    现在来看“时间”一词，“时间也是在比较的实践中逐步产生的。现在世界上时间单位已基本统一,没有象长度单位那样保留有逐渐统一的痕迹,但在民间,仍然能找到这样的痕迹。

现在,还能听到这样的语言,“×××走了一袋烟工夫了。”“他离开有一顿饭工夫。”这里所说的“一袋烟”表示吸完一袋烟所的时间。他们表示的时间虽不确切，但也能使人明白。在中国的古书中记载有以“一柱香”、“三更、五更”等表示时间的术语，就是现在，仍然有年月日时分秒等不同的表示时间的单位。考查这些单位的共性，它们都是可重复的，只不过有些是自然的，有些是人为的。

    由于事物内部矛盾运动发展是无限的，人们为了区分事物的矛盾运动，利用可重复出现的信号作为事物发展变化的比较基准。周期信号是不断重复的信号。用自然周期信号比用可复现的人为信号作基准有许多方便之处。又因自然周期信号的周期是有限长的周期，倍增与等分也较容易，记数也很方便。且有天然的周期信号可供使用。当然最明显的周期信号是地球的转动。（当时认为是太阳在行走）就有人提议把地球转一转定为事物发展变化的比较基准，取名为“一日”，也有人用类似的方法定月相的周而复始为“一月”，定寒暑的周而复始为“一年”。因“年”，“月”，“日”，都是时间的单位，继而出现了年月日之间的换算关系。虽然现在公历的月不表示月相的变化了，只是保留转化的痕迹。

    有了长度单位和时间单位以后，比较事物的变化就容易得多了。把这两个单位联系起来，导出了比较事物变化快慢的物理量――速度。

    设立了比较单位后并没有完全解决问题，还需要解决度量方法，度量方法的改进和技能的提高，给区分事物带来了方便，但不能也没有改变原有基准单位的基本含义。比如现在采用“原子钟”来记时，也没改变时间单位作为比较事物变化的基本含义。

“时间”和“空间”的单位名称又是随着认识的步步深入而逐渐变更的。

    如果仍然把见到太阳一次叫“一日”，天体上的“一日”与地球上的“一日”就不相等。如月亮上的“一日”就约等于地球上“一日”的27倍,而用“原子钟”计时就显不出差别。现在采用“原子钟”计时以后,在未有证据证明天体上“原子钟”计时与地球上“原子钟”计时有不同的情况下,我们只能认为天地间在时间上是无差别的。否则,人们会找到不受所处地位影响的新的计时方法。

另外,认识事物的主人是人,尽管各种生物各有不同的生物钟,我们还是可以不看各生物钟所指的时刻,而用我们手中的尺和钟来确定物体的变化速度。光速的测定也是如此进行的。我们不需要知道“光子”的所为固有寿命，我们就可以测定“光子”的速度了。同样，测定π介子、μ介子等所谓基本粒子的速度也应该 是这样。就是所谓基本粒子的固有寿命时，也是与和它相对静止的原子钟的原子振动周期进行比较才得到的。

    我们测定物体运动速度时是不是要求被测物体的协助呢？我们是不是用我们手中的尺和被测物体带着的钟来决定被测物体的运动速度呢？或者用我们手中的钟和被测物体带着的尺来决定速度呢？历史上从来没有这样做过，今后也不可能这样做。尽管被测物体可以有与我们完全不同的时间单位和长度单位，但在测量时是无法也不需要通信息的。且大多数被测物体是毫无生命力的，它们不能把时间和长度的信息给我们。某些科普著作却要求这样做，不是引人入歧途吗？

    宇宙中万物是不是处于同一个空间中，或是各物均有自己的空间，这是与狭义相对论争论的焦点。宇宙是无穷的，可能还有另外的空间，那待将来去认识。但能让我们认识 的物体都处于同一个空间中。因为只有同处于一个空间中物体这之间才能相互作用，也才能作用于我们的感官，被我们认识。“狭义相对论”关于长度收缩的说法，就是把物体自己的空间收缩，而不影响观察者的空间。从运动的相对性考虑，如果以被测物体为参照系，那我们也在运动，我们也会收缩，可我们却无法觉查到这一点。为此，有些人引进运动学形状以与几何学形状，说改变的只是运动学形状。这样就把唯心主义带进人们的感觉。因为运动学形状是不可测度的，只是人们的感觉。

    附带说一句，爱因斯坦自己对自己的工作并不特别赞扬，他总是不断改正自己的错误。如他承认还有许多问题不能解释，承认狭义相对论对“光子”无法解释，又在理论中加减宇宙项来修正理论。并不象某些科普作者说的“至今未曾发现任何一个实验事实与爱因斯坦的狭义相对论相矛盾”。而爱因斯坦却说：“外行人对我的工作的意义得到一种夸张的印象，这不是我的过错。实际上，这是由于通俗科学的作者，特别是由于报纸的记者，他们把每样事情都尽量说的耸人听闻。”

    空间也只是物体形体的线度延伸,时间也只是物质变化过程与周期信号比较后的周期记数，这就是我的时空观。

八     同时性

爱因斯坦创立“狭义相对论”是从 对同时性的讨论开始的。

对于同时性，有主观的同时性与客观的同时性之分。经典力学关于同时性的说法，是客观的。物质每时每刻都在发生变化，由于信号的传递速度限制，不可能均被我们感知，如太阳光照射到地球，需要八分多钟时间。我们感知的，也只是光线传递来的八分多钟以前的太阳的信息，现在太阳什么情况，只有以后才能知道。

    主观的同时性表面上没人赞成了，实际上远非如此。用光信号作为两点间同时性的校对信号，不失为一个良好的办法。但这种办法推广到任意点之间进行同时性的校对，就会出现一种错误情况。

    比如Ａ地发射一个光信号给Ｂ地和Ｃ地，但Ｂ地与Ｃ地距Ａ地不一样远。那么Ａ地校对时间起始点 时，因先后接到两个返回信号，它的起始位置就不能确定：与Ｂ同时时就不能与Ｃ同时，反之亦然。这仅是三点之间的情况，宇宙中有无穷多点的，用光信号进行同时性校对时，实际上既认为光信号具有有限的传播速度，又默认光的速度是无穷大，立即即至。当然，校对了Ａ与Ｂ的同时性，再与Ｃ校对时，可以告知Ｃ应增减多少，但宇宙中的点有无穷多，作到这一点是十分困难的，可以说是根本无力完成的。

    是不是没办法校对同时性呢？也不是。前已分析过，时间仅是物质变化的量度，使用周期信号来记数，时钟也只是一个周期信号，是一个比较基准。所以我们校对同时性时，可以在一点校对多个时钟，然后分别拿到各个观察点去就行了。

运动是相对的，被测物体也是可做为观察者的。

    另外，不能只认为有相互作用时才说物体存在，比如太阳光照到地球上需要八分多钟，我们不能把自己感知太阳光时，才说太阳存在。太阳的实际位置也不是我们看到的位置。有人举例说：与我们相距八十光年处爆发了一颗新星,有人在二十年前写了一本有关新星的书。那么这颗新星不会记载在这本书中。能不能说这本书记叙的完全正确呢?显然是不能够的。因为不管书中记载了没有,八十年前这颗新星就诞生了。我们不能要求记叙完全正确,因为我们的活动能力有限,而事物的变化是无限的。我们只能要求记叙的基本准确。有许多事情我们这一代人是无法得知的,但不能说那种事情不存在,我们的有些感觉掺进了主观的成分,必须经过思维才能了解真情。

    比如,我们感到地面是平的,说海平面更恰当。可地球是球形,海平面当然只是球面一部分。太阳东升西落,实际是地球自转。这些都只有经过思维,有些还需要经过模拟试验才能得出结论。例如：在北京至广州的火车上设一邮递员,车尾挂有邮政专车。

    某甲乘客要到广州去,在北京站临上车时，给住在长沙的一个朋友乙写了一封信,说了一些事情。当甲乘了一段车后,想起还有一些事情没交待清楚,在火车上又写了 一封信给乙。车上的邮递员很快把信转到车尾的邮政专车上。假设北京站的邮局也把甲的第一封信放在这节专车上,那么长沙的乙同时会收到甲的两封信,甲写信的时间是有间隔的,甲不会承认同时写了两封信。怎样去评价他们说法的是非呢?常识告诉我们,甲是当事人,甲的说法是正确的。乙认为甲同时写两封信是乙的感觉,是不符合事实的。甲的两封信都 寄出了,不论乙收到收不到,都是寄了,不能因乙没收到信就断定甲没有寄信。但如果甲在信的末尾准确地写上了他写信的时间,乙在看信时也注意到这一点,乙就会根据信上注明的时间判断甲在什么地方写的信。并能想到,甲在写这些信时,自己分别在干着什么。但是,自然界的情况要复杂的多,物体大都不能把自己发出信号的时间写在信号上,所以人们在接到信号时需要仔细的判断,不然会出现甲乙两人说法不同的情况,可能会得出错误的结论的。

    另外,如果乙的住地不在长沙而在郑州,甲的第二封信又是在经过郑州以后发出,那第二封信就与甲的行程相反,情况就更复杂了。

    上述说法是大家早已知道的。当某人要到朋友那里去而希望朋友到车站给自己帮助时,总是打电话或发电报给自己的朋友,就是因为电话或电报有比信件更快的传递速度。如果写信,除非是几日前就把信寄出,那就只好由自己去拆信了,希望得到的帮助是不可能的。

    如果甲不是乘火车而是乘飞机,飞机中途在武汉停留。甲在北京起飞时寄出一封信,甲在武汉停留时又寄出一封信。如果邮政系统仍以火车送信,那么乙收到甲的第二封信要比收到甲的第一封信要早一些。如果 乙粗心一点,就会的信的次序颠倒。当然乙可以从信的内容和注明的时间来作出正确的判断。但 是自然界怎样来标明这些信号的先后呢?

    对于信件发出的时间,甲的说法是正确的,而乙只有在经过思维分析后才能 得到正确的结论。“狭义相对论”否认甲的说法，承认乙的感觉，不出错误才怪呢。

   “在某个参考系中同一时间，但在不同地点发生的两个事件，在另一个参考系看来，将变成被一定时间间隔分离开来的两个事件”。“在某个参考系中同一地点但在不同时间发生的两个事件，在另一个参考系看来，会变成被一定空间间隔分离开的两个事件”。这两种说法，用“看来”一词表述，只反映观察者的感觉，并不是事实。而这两种说法，却是“狭义相对论”使时间与空间等价且可以互相转换的理论基础。

九     光的作用

“狭义相对论”几乎可以解释自然界的一切现象,唯独不能解释“光子”。

光的性质到现在还没有完全统一的理论,我在本文物理学一节中,估计光的所谓二象性,就是光子的个体与群体的结果,而光电效应,是光子单独作用的结果,光子又极可能是质量不同的光子群。同色的光线,又可能是具有相同能量却具有不同质量和速度的光子群。这从光的多普勒效应中可以觉察。

    我们能够感知的光,只是快速运动的众多粒子的很小一部分,当光子的能量降低到红光以下或能量增加到紫光以上时,我们用眼睛就不能直接感知了。要感知它需要借助仪器的帮助。但不能被感知并不等于这些物质不存在。“光子”和基本粒子一样，也具有一定的质量，动量，能量，也同样适用万有引力定律。对于光的本性问题，还有许多问题值得研究。至于光源的发光机制，光与光源的关系，都需要认真研究。从类比的方法去看，极可能各向不同性，这些问题，本文不去探讨。

我们在这里只谈一谈光在我们认识世界过程中的作用。

    前面说过，光线是我们用眼睛感知物质的主要媒质，是把物质的特征信号传递给人们的忠诚邮递员。

    一个物体的是否存在，是否运动，与光线的存在与否并无关系。（严格来说在有光子碰撞物质时，会使物质受力。）那么，洛仑兹变换式中光速ｃ，又不是凭空得来的。为什么在测量速度的计算中，却出现了与光速有关的数据呢？

    这就使我们想到日常生活中存在的一个现象，就象在同时性一节中所举的例子。这个例子虽是假想，要相实验并不费力，朋友们有兴趣不妨试一试。

    可能会有人说：“不对，这是假设光有传递信号作用后引起的，而光实际上没有这种作用，我也没发现这种作用。”

    我要这样来回答：现在比较事物，不限于把两种物体拿在一起比较 了，而是依据比较基准进行测量。测量时又不是拿尺去量，而是用仪器。测量者在大多数情况下并不直接与被测量物体接触，而是用眼看。试问：没有光线的传递作用，我们能看到物体吗？我们用的望远镜，显微镜，测距仪，只不过利用几何学知识进行换算，也没有直接接触物体，对于一个运动物体，又不能与静止物体放在一起，主要靠光线的传递作用。用雷达测量时利用无线电波，无线电波与光的性质近似。而光传递信息作用由于本身的速度限制不可避免的会造成误差，就象邮递员不论怎样努力总会造成时差一样。

     光的传递信息作用象个邮递员，那么把事物的特征信号从光线上取下来也应该是可能的了。当然是这样，而且大多数人都曾样做过，只不过不注意罢了。

    试问有哪个人没照过相片或没见过相片呢。照相就是从光线上取下事物 特征信号的一种方法。我们看到相片，就能看到过去年代的信息。但要与相片谈谈话，那就不可能了。科幻小说的 作者敢于幻想乘上超光速的火箭回访几个世纪　前的伟人，那只是幻想，并不科学。但科学发展以后，超光速的飞行器定能产生，看到“伟人”的形象则完全可能，要想再与“伟人”谈话却是不可能了。因为看到的只是象，不是物。

    现在，电视已在全国普及，可视电话也已投用。可视电话虽然可以对面谈话,但电视屏上的毕竟只是对方的图象,要想接触是不可能的。要知道,人们的感觉不限于视觉一种,而是有多种功能的。只有多种功能的综合使用,才能感知实物。

    当然,普通照相只是保存了部分图象信号,近代科学技术的发展,全息摄影术的应用,给图象信号的保存和再现创造了有利的条件。磁带录像,激光录像等新设备的问世,更能说明这个问题。如果出现全息电影,那就会给人更加逼真的感觉,可是这仍然只是假象。

   “狭义相对论”用所谓四维时空来代替现实的三维空间，在观念上，呈现的是保留旧的形态而又呈现新的形态。而事物的变化是旧的形态的消失和新的形态的产生，所经四维时空显示的是与事物发展情况不符合的。人的主观感觉由于视觉的暂留作用可以保留很短时间旧的事物形象，但毕竟是错觉。

十     因果关系

超光速现象的存在和光线传递速度的有限性，肯定会导致超光速时显有的特殊现象的存在，即事物发展的因果关系是否会倒置，怎样来判断事物发展的因果关系。

    首先，必须明确物与象的关系，我们见到的，只是事物的映象，只有多种感觉共同作用，我们才能认识物质。光线有传递信息的作用，但光能在可见光经外时，我们就不能感知。

    对于某一事件发展过程，总有原因和结果两个方面，而且是先有原因后有结果的。不过一个结果可能有几个原因，一个原因也可以产生几个结果。我们可以从结果去寻找原因而不是先有结果后有原因。不过人们对于一个结果有几种原因的这种情况，往往以能找到一个原因为满足，不再继续追求就是了。

    记得我国有个科教片叫“毛竹”介绍的是毛竹生长过程，影片中有一个竹笋顶开石板钻出地面的过程。如果把这段影片倒着放映，人们会看到石板把竹笋压进地面，竹笋由大变小，竹子返老还童了。这是人们看到的现象，与事物的本质并没有相同之处。事物的因果关系并没有破坏，仍然是竹笋由小变大，顶开石板，钻出地面。这些现象只要弄清物体与物体的象之间的关系就容易明白了。但无疑会给我们判明事物的发展过程增加了困难。近代电影电视片的许多特技手法，都能达到以假乱真的目的，就是一个证明。我们不能躲避困难，要透过现象看清本质，才能真正认识事物。

    我们只要利用相对性原理，可以设法换一个参照系来进行观察，由“跑马看花”转到“走马观花”，进而转到“下马观花”，那就不会本末倒置了。

值得一提的是，人并不能感知一切粒子，观察者的运动速度稍加快以后，人感知的光能值就发生了变化，当能量超越我们的视觉范围时，就不会引起我们的视觉印象了。

    超光速运动的物体的存在是客观事实，我们不能让现实去适应我们，而是我们要认识现实，利用现实为人类的创造福利事业，就要认真的分析事物的变化规律，找出适应新情况的物理规律，这就要求我们不但要用眼看,而且要用脑想,这才能透过现看清本质。

十一    结论

   “狭义相对论”的力学大厦,建成已经90多年了。许多人都认为是真理。我经过20来年的努力搜寻,始终找不 到证明“狭义相对论”是真理的有力证据。把本文叙述的情况作一简述。 

1.
数学算式


a:“狭义相对论”使用的基本变换方程式,因为有一个比例因子,变换只是单方向的。用逆变换得出的数值用到正变换中就不等,要想符合就必须使比例因子。β=1/
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。要想近似成立,也只有使V远远小于1,而“狭义相对论”被誉为高速运动物质的理论,应用此公式造成的误差就太大了。


b:洛仑兹变换式中,长度与时间的变化是相同的,因为都是乘上一个比例因子),β=1/ 
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 不能舍弃其一。也就是说,时间膨胀时,长度也要膨胀。不象张元仲的《狭义相对论实验基础》一书中说的,“也可以等价地用‘时间膨胀’和‘长度收缩’公式。从原方程组可以看出，“时间膨胀”和“长度收缩”并不是从一个变换式中导出的，实际运算中，此变换式并不能正确变换。如果按书中的方法去推导，也可以推出“时间膨胀”和“长度收缩”这一结果来。

２．物理学

    物理科学离不开测量,测量是为了进行比较。比较就需要比较基准。速度是 在长度单位和时间单位确定后的一个导出单位,光速也只是速度的一种,如果把这个数值定为基准而让长度或时间去改变来适应,那么这个数值就只能表示一个数值,也失去了原来表示光速的含义。

    我们测量时,尺和钟都是由测量者提供的,并不需被测物体提供协助。尽管它们可以有不 同的固有寿命,也可以有不同的长度单位和时间单位,测量时也是不去关心的。大多数被测物体都是没有生命力的,它们没有也不可能对测量进行协作。

    对测量结果的处理极端重要。在《狭义相对论实验基础》一书中,本来采用也了与测量光速时使用的方法,对π介子,反质子进行了测量,可是又不敢面对现实,也采用计算光速的方法,都去搬用狭义相对论的动量公式,因而放弃了发现超光速运动物质的一次机会。实际上,此书中例举的π介子及μ介子的运动速度,都是超过光速的。

    在对电量的测量中,经常出现因仪表精度造成的测量误差。在对高速运动粒子的测量中,往往使用速度选择仪测定速度,只要把速度选择仪测得的速度
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求出真实速度
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,所谓质量变化,长度变化,时间变化都不存在了。经典力学就可应用了。

    对于光的本性,狭义相对论是无法解释的。光的二象性,极可能是群体与个体之间的关系。光电效应是个体表现,反射、折射等波动性质是群体表现，光子的质量尽管很小，但也不等于零，这必将被证实。光又是我们认识物质的重要媒介，洛仑兹总结出的变换式中有光速的影子，也就是对光传递信息时造成误差没有认识造成的。光又有频率，波长等物理量，我们能见到光，仅是光中的很少一部分。从光电效应方面来看，我们所见到的颜色，极可能是某种能量等级的光子群，它们不但有质量的差别。也有速度的差别。这从光的多普勒效应中可以觉察。

从光的衍射现象来看，光在被反射后，也可能相当于新的光源的反射。如果是这样，迈克耳逊与莫雷的光的干涉实验的结果，就容易解释了。

    我们借助于自然界才能认识，要研究它却遇到了不少困难，我们必将克服这些困难。从类比的方面考虑，用声纳去测量超音速飞机与用雷达去测π介子、μ介子，效果应该是相同的――它们都会造成很大的测量误差。

    现在的高能粒子加速器中产生的高能粒子，有许多都是超光速的粒子，它们在静电场中受力情况，极可能与电荷受力情况有关。只要把速度选择器测出的速度
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V实，许多问题都迎刃而解了。

    经典力学研究的大都是两物之间的关系。在放射性发现以后,我们需要研究三者或三者以上物体之间的关系。这样的表述方程就要复杂的多了。有时我们把光速的改变看成频率或波长的改变,也影响了我们的思维。对于物质运动的速度,不同的参照系在不同的测量数值。如果仅依两者之言,往往把观察者看成静止,而把对方看成运动。这样才能使用速度的合成与分解公式,由此推论,光速的数值绝对不是恒值。

3。哲学

A.
认识论

世界是物质的世界,理论是物质世界物质运动的语言表述,在原有的理论不能解释新的发现时,允许对旧的理论进行改造或创立新的理论。但对这样新发现的解释应该是唯一的,至少不应该是互相矛盾的。鞋子夹了脚,改制鞋子是个好办法,但给一个高弹性的鞋子,使无论什么样脚都能适用,这样的鞋子还是不会耐用的。

    用“狭义相对论”的“长度收缩”效应时，使用了运动学形状和几何学形状两种概念，说改变的只是运动学形状，实物并没有改变，这里的运动学形状是不可测度的。因为运动是相对的，被观测者与观测者可以转化，观测者本身没变化被观测者也就不可能变化，这种理论与实际的不符合证明了狭义相对论不真理。

Ｂ。时空观

    宇宙中一切物体共处于一个共同的空间中,不象狭义相对论表述的各物均有自己的空间,物体运动改变的只是物体自己的空间而不影响其他物质的空间。

    空间也只是物体形体的线度延伸,时间也只是物质变化过程与周期信号比较后的周期记数，比较基准用的是自然周期信号。长度和时间的单位尽管千差万别,比较物质变化的原则不应改变。这是两个不同的比较基准,混淆甚至使它们等效是不对的。

    物体之间的相互作用并不是均是瞬间发生的。例如太阳光照到地球上,需要八分多钟。我们感觉到的光,也只是八分多钟以前的光。在这八分多钟的时间内,太阳又经过什么变化,只有以后才能知道,否认客观的同时性,只依自己的感觉来认定同时性,只会走向唯心主义。

4。其他问题

   “狭义相对论”既然是一个错误的理论 ，为什么诞生九十年来，会得到许多科学家的承认？这里可能有历史的原因和思想的原因。

在十九世纪末，科学上的重大发现，特别是放射性发现冲击了经典物理学，许多科学家对物理学产生了怀疑。“狭义相对论”诞生了。由于它把两个 相互矛盾的原理即光速不变原理和相对性原理同置于一个理论这下，各有各的用处，可以对几乎一切问题都能解释，虽然是不正确的解释在当时也受到欢迎。

   “狭义相对论”把经典力学看成“狭义相对论”的一个特例,是“狭义相对论”在研究低速运动物体的理论的近似表述,就给经典力学仍然是科学的理论下了结论,这时信任经典力学的人也是一种精神上的安慰。“反正狭义相对论表述的是高速运动的现象，我们又不接触这些现象，有经典力学也就够了。”这是一部分的想法。

   “狭义相对论”有四维时空表述运动，用张量分析进行计算，而要认识这些还需要时间，许多人不愿花 这些时间。狭义相对论利用复数,复数是不可比较的,也取消了认识事物的基本方法。

盲目崇拜也是原因之一。

    在狭义相对论创立之初,革命导师列宁就根据当时的情况写了一本书,书名是《唯物主义和经验批判主义》,书中用专门一章对物理学由于新发现带来的新问题作了阐述。有的人引用了书中的一句话:“然而力学是缓慢运动的模写，新物理学是极迅速的实在运动的模写，毕竟还是不容置疑的。”说列宁肯定了新物理学。这其实是误解。因为列宁在本章的开头就声明：“不言而喻，在研究现代的物理学家的一个学派和哲学唯心主义的复活的联系这一问题时，我们决不想涉及专门的物理学理论。我们想知道的只是从一些明确的论点和尽人皆知的发现中得出的认识论结论。”“因此，我们的任务仅限于清楚的说明，这些派别的分歧的实质何在，它们和哲
    看看本书的结论的第三条,“……但是有少数新物理学家,在近年来伟大发现所引起的旧理论的崩溃的学基本路线的关系如何。”中文版第251-252页)影响下,在特别明显地表明我们知识的相对性新物理学危机的影响下,由于不懂得辩证法,就经过相对主义而陷入了唯心主义。现今流行的物理学唯心主义,就象不久以前流行过的生理学唯心主义一样,乃是一种反动的并且使人一时迷惑的东西。”不是令人寻味吗？

    爱因斯坦曾说过：“对真理的追求要比对真理的占有更为可贵。”这句话还是值得欣赏的。

    由于以上分析可知，“狭义相对论”这座力学大厦，是该销毁了。

对某些理论的重建，是繁重的任务，需要广大科技工作者的共同努力。好在‘“狭义相对论”把经典力学看成它的一个特例，仍承认是科学的理论，多年来仍然得到发展。许多成就在此理论指导下实现了。现在才知道，经典力学除概念需稍微修改外，仍然是科学的理论。

    用“声纳”测超音速飞机与用雷达测μ介子，结果应该是类似的，这时要认清仪器造成测量的误差，不但要认真观测，还需要思维。就象认识地球是球形的过程一样。“狭义相对论”是思维物理走向误区的一个结果，所以必须推翻。

    历史上曾认为声速是飞行物体的速度极限。在“声障”被突破以后，超音速飞机就诞生了。从而开创了宇宙航行的新的时代。

    当然，人造物体要达到光速或接近光速，尚是十分遥远的事情,要超过光速就更加困难了,但在理论上不能不承认这个事实。

如有不对之处,欢迎朋友们指正。

1995。3。1

通讯地址  :河南省孟州市金驼纸业有限限责任公司动力分厂
    邮  编           :4 5 4 7 5 0 

姓名：杨升山






PAGE  
15

_1080565323.unknown

_1080735213.unknown

_1080736454.unknown

_1080737006.unknown

_1080737086.unknown

_1081505393.unknown

_1081505657.unknown

_1080787439.unknown

_1080788905.unknown

_1080737042.unknown

_1080736807.unknown

_1080736849.unknown

_1080736744.unknown

_1080736261.unknown

_1080736308.unknown

_1080735357.unknown

_1080736139.unknown

_1080735587.unknown

_1080735281.unknown

_1080573200.unknown

_1080734736.unknown

_1080734936.unknown

_1080734993.unknown

_1080734884.unknown

_1080728741.unknown

_1080729402.unknown

_1080729797.unknown

_1080729872.unknown

_1080729485.unknown

_1080728946.unknown

_1080727781.unknown

_1080728012.unknown

_1080584878.unknown

_1080571767.unknown

_1080571903.unknown

_1080573120.unknown

_1080571815.unknown

_1080571106.unknown

_1080571720.unknown

_1080570730.unknown

_1080415956.unknown

_1080489007.unknown

_1080564804.unknown

_1080565034.unknown

_1080565151.unknown

_1080564757.unknown

_1080489003.unknown

_1080489005.unknown

_1080489006.unknown

_1080489004.unknown

_1080418434.unknown

_1080489001.unknown

_1080489002.unknown

_1080418594.unknown

_1080489000.unknown

_1080417887.unknown

_1080414417.unknown

_1080414768.unknown

_1080415073.unknown

_1080414648.unknown

_1080413701.unknown

_1080414034.unknown

_1080411431.unknown

_1080410166.unknown

